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Potieba lahvi pfi staéeni piva

KAREL KRAJNIK,

Vyzkumny 1stav pivovarsky a sladaisky, Praha

Podil lahvového piva na celkovém vystavu ve
viech zemich neustale roste. Nejdéle jsou skandi-
navské zemé, kde nékteré pivovary vystavuji
pouze lahvové pivo; rovnéz v Némecku jsou jiz
zavody, kde vystav lahvi dosahuje tfi Ctvrtin cel-
kového vystavu. Také naSe pivovary se musely
vyrovnat s problémem, kterému se vidy hledgly
vyhnout. V dneSnim rychlém Zivotnim tempu od-
padli témér vsichni zakaznici, ktefi vysedavali po
celé vetery ve své hospidce u piva, a pivo, do-
nasené doml ve dzbanech a sklenicich, rychle
ztraci na hodnoté. Konsumenti dnes sami zadaji
lahvové pivo a distribuce to vitd, nebot lahvové
pivo alespon zdénlivé nepotfebuje tolik péce a ose-
tfeni jako pivo sudové a mohou je proddvat i ne-
kvalifikované sily. Pro pivovary bylo sta¢eni piva
do lahvi vidy nevyhodné. Jakost a stalost lahvo-
vého piva zistava pfes viechnu pééi za jakosti
piva sudového. Kromé polozky za lahve, ktera
vidy daleko pievySuje cenu sudii, je staeni do
lahvi mnohem ndkladnéjii, vyzaduje vice stroji
a pracovnich sil, vétsich nikladd na energii a na
rozvoz. ProtoZe rozdil prodejni ceny mezi sudovym
a lahvovym pivem je pomérné maly, je jasné, Ze
zvySené naklady se musi hradit z piva sudového.
Tyto naklady se vSak nesméji povaZovat za ne-
zménitelné, ale je nutno stile je sledovat a snazit
se je sniZit,

Lahve jsou nejdrazii a nejchoulostivéjsi ze viech
potfeb pouZzivanych pii sta¢eni piva. Piitom vsak
pfedstavuji kapital, ktery se ¢asto i v dobie orga-
nisovanych a kontrolovanych podnicich piehlizi.
O vysi ztrat v.zdvodé i mimo zavod mame skrovné
idaje, nebot jen malo zdvodi ztraty lahvi bézné
sleduje nebo je aspoii nékolikrat roéné stanovi.
V ciziné se udéva celkova vyse ztrat mezi 3,5
- a 4,5%; z toho ztraty v zavodé a mimo zavod se
déli na pfiblizné stejné dily. U nas se nékolik let
sledovaly ztraty v celosektorovém méfitku a zjis-
tilo se, Ze rozbitné pii staceni, skladovéni a dopravé
¢inilo celkem v roce 1955 2,22 %, v roce 1956
2,10 %, v 1 &tvrtleti r. 1957 2,11 %.

Uvédomime-li si, Ze ke stoeni 1000000 hl do
lahvi je zapotfebi 200 mil. lahvi, a e v minulém
roce se u nas stocilo asi 3 600 000 hl piva do lahvi,
pfedstavuje nam kazdé 19h ztrat za lahve &astku
7200000 Ké&s ro¢né. Pfitom neuvadime ztratu piva
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Obr. 1 — Potieba lahvi pfi nezménéné rychlosti obéhu
v zdvislosti na rozbitném
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vzniklou rozbitim lahve pfimo pti stdéeni nebo roz-
bitim plné léhve pfi pasteurisaci nebo rozvozu. Tato
Cisla nds sama nuti, abychom se jimi va&Zné za-
bywvali.

Zraty v zdvodé od rozbitného pfi pifijmu prazd-
ného az po expedici plného nadobi jdou viechny
na ucet pivovaru. Déli se na ztraty pfimo v lah-
vovné (asi 1,5%) a na ztraty pii skladovéni (asi
0.2 az 03 %). Ztraty mimo zavod, af jiz je to roz-
bitné pfi dopravé (0,5%) nebo u zakazniki, jsou
jen ztasti uvaleny na odbératele a podstatnd ¢&ast
jde k tizi pivovaru. Rovnéz ztrata zalohovanych
lahvi je nepiimo uréitou finanéni ztratou pro pivo-
var. Namisto nevricenych lahvi se kupuji nové
a tyto pfi prvém plnéni a zejména pii zatkovani
vykazuji vétsi rozbitnost. Tuto zkusenost méli stafi
odbornici a proto mnohem radéji kupovali staré,
jiZ jednou pouzité ldhve. :

Pii stale stoupajicim vystavu lahvového piva se
vyplati ‘'sledovat a pfesné kalkulovat naklady na
vyrobu lahvového piva a hledat moiné lispory na
vhodném misté. Neni vidy spravné snazit se snizit
naklady tsporou pracovnich sil v lahvovné. Na-
opak, piidame-li pracovnika tam, kde by mohl
snizit rozbitné tfeba jen o 0,3 %, t. j. o 3 lahve
z kazdého 1000 stocenych, potom by jiz pfi stoeni
5000 lahvi/hod, coz neni ve vétsich lahvovnach
problémem, pfinesl tsporu. Pfitom nebereme
v uvahu, Ze tato zdanlivé piebyte¢na pracovni sila
miize- obas vystfidat ostatni pracovniky a zvysit
tak vykon sta¢eciho zatizeni nebo snizit ztratové
tasy, na pf. pomiize zasobit stroje prazdnymi nebo
plynule odebirat plné lahve.

Zasoba pivnich lahvi je v kazdém pivovaru
znacnym kapitalem. Jeji velikost se Fidi mnohymi
okolnostmi, af jiz rozsahem odbytu, jeho wvzdale-
nosti od mista vyroby, druhem a poétem zékaznikd
atd. V obéhu byva tfi- aZ patnactinasobek lahvi,
potiebnych pro nejvétdi jednodenni letni vystav,
V zdvodé ma byt stale pohotové troj- az pétinasob-
né mnozstvi denni potfeby lahvi.

Ing. W. Prestel se’v &asopisu Brauwelt [1] zabyval
spotfebou lahvi se stanoviska rentability a sestavil
tabulku a grafy potfeby lahvi pro hektolitr a rok,
se zietelem k po¢tu plnéni jedné lahve v roce a
k procentu rozbitného. Pro zajimavost fedeni tuto
tabulku a grafy uvadime:
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Obr. 2 — Potfeba lahvi pii nezménéném rozbitném
v zdvislosti na rychlosti obéhu
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Potieba lahvi na hl vystavu za rok v zdvislosti na rychlosti obéhu a rozbitném

Obsah ldhve 0,5 1 5
Plnéni Potfeba lahvi pfi rozbiiném
za rok 0% 1% | 15% 2% 25% 3% | 35% 4% 45 % 5%
10 | 20 22 23 24 25 26 27 28 29 30
11 18,2 20,2 21,2 22,2 23,2 24,2 25,2 36,2 27,2 28,2
12 16,7 18,7 19,7 20,7 21,7 22,7 23,7 24,7 25,7 26,7
13 15,4 17,4 18,4 10,4 20,4 21,4 22,4 23,4 24,4 25,4
14 C 14,3 16,3 17,3 18,3 10,3 20,3 21,3 22,3 23,3 243
15 133 15,3 16,3 17,3 83 1 193 19,5 21,3 22,3 23,3
16 12,5 14,5 15,5 16,5 11,5 18,5 18,8 20,5 21,5 22,5
17 11,8 13,8 14,8 15,8 16,8 17,8 18,8 19,8 20,8 21,8
18 1,1 13.1 14,1 15,1 16,1 17,1 18,1 19,1 20,1 21,1
19 10,5 12,5 13,5 14,5 15,5 16,5 12,5 18,5 19,5 20,5
20 10,0 12,0 13,0 14,0 15,0 16,0 17,0 18,0 19,0 20,0
21 9,5 11,5 12.5 13,5 14,5 15,5 16,5 17.5 18,5 19,5
22 9,1 11,1 12,1 13,1 14,1 15,1 16,1 17,1 18,1 19,1
23 8,7 10,7 11,7 12,7 13,8 14,7 15,7 16,7 17,7 18,7
24 8,3 10,3 11,3 12,3 13,3 14,3 15,3 16,3 17,3 183
25 ; 8,0 10,0 11,0 12,0 13,0 14,0 15,0 16,0 17,0 19,0
26 7,7 9,7 10,7 11,7 12,7 13,7 14,7 15,7 16,7 17.7
27 7.4 9,4 10,4 ° 11,4 12,4 13,4 14,4 15,4 16,4 17.4
28 71 9,1 10,1 11,1 12,1 13,1 14,1 15,1 1.1 17,1
29 6,9 8,9 9,9 10,9 11,9 12,9 139 | 149 159 16,9
30 6,7 T 87 9,7 10,7 11,7 12,7 13,7 L 147 15,7 16,7
a1 6.5 8,5 9,5 | 105 11,5 12,5 13,5 14.5 15,5 16,5
12 6,3 83 93 10,3 11,3 12,3 13,3 14,3 15,3 16,3
3 6,1 8,1 9,1 10,1 11,1 12,1 13,1 D141 151 16,1
34 i 59 7.9 8,9 9,9 10,9 11,9 12,9 | 139 14,9 159
35 57 7,7 8,7 9.7 10,7 11,7 12,7 | 13,7 14,7 15,7
6 l 56 7.6 8,6 9,6 10,6 11,6 12,6 I 13,6 14,6 15,6
37 5.4 74 8,4 9,4 10,4 1,4 12,4 13,4 14,4 15,4
38 53 7.3 8,3 ‘ 9,3 10,3 11,3 12,3 13,3 14,3 153
39 5,1 71 81 I 9,1 10,1 11,1 12,1 13,1 14,1 151
40 5.0 - 7,0 8,0 : 9,0 | 10,0 11,0 12,0 13,0 14,0 150

Tyto hodnoty se zvy$uji o 50 % pii %3 1 lahvich kde x = mnozstvi lahvi, které je nutno piikoupit

a o 100 % p¥i Y 1 lahvich. a = vystav lahvi v minulém roce v hl
Udrzovat nizkou zésobu bylo by riskantni, nad- b = zvydeni nebo snifeni vystavu v piistim

mérné zasoby zhorduji hospodéaiskou situaci za- roce (odhadem)

vodu. Proto se snazime dosidhnout co nejrychlej- ¢ = ztraty lahvi v % naplnénych lahvi

itho ob&hu lahvi, nebof tim se sniZuje provozné d = obsah lahvi v litrech

nutna zéasoba lahvi, zatim co pfi pomalém obéhu e = rychlost obéhu (pofet naplnéni v roce)

se tato zdsoba musi zvysovat. K zrychleni ob&hu  (iselny piiklad:

lahvi zvySuji pivovary v ciziné zalohy na lahve a = 10000 hl
nebo vyplaceji zavoznikim prémie za lahve dove- b = 500 hl
zené navic zpét do pivovaru. Ve vétsiné zavodil c = 4%
se toto opatfeni osveédtilo. I kdyZz nékde poméry d = 0,51
nedovolily vyplacet tuto prémii wvieobecné a po e = 20
cely rok, velmi to pomohlo v obdobich pied $pic-
kovym vystavem, nebof jednak to pusobilo na hos- X = 227G i o + 500 -- L nebo
podarnost podniku, jednak zjednodu3ilo organisaci 0.5 0,5.20
a pfipravenost lahvovny. 100. 500
Pro vypoéteni potfeby lahvi pro pfidti rok mi- =05 (40000 + 2000 + —o5—| nebo
¥eme pouzit vzorce, ktery uvadi Ing. W, Prestel: [1] ' 100 . 500
fab).c 100 = 2( 40000 + 2000 + ————— ] = 89000 lahvi
x="— 4 = o a4 e hebo 20
1 100 b Zajimavé matematické vyvody a vypoéty uvadi
X = 4 ( petbe 4 — ) D. Biissing v ¢&ldnku . ,Potfeba a rozbitné lahvi”

100 (Flaschenbedarf und Flaschenbruch) Brauwelt 96
—eﬁ) (1956) 1334. Z tohoto ¢lanku uvefejnim referat v né-

pro 141 ldhve plati: x = 2 (ac * be *
; které fistim ¢isle K ého pramyslu,
pro piipady beze zmény vystavu a obéhu plati: et d b e T el

ac
X = T [1j Brauwelt 96 (1956) 413
. [2] Miskovsky: Pive v ldhvi, Brno, 1944
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